

临汾市翼城县原村:

小鹌鹑“徜徉”幸福路

乡村振兴进行时

■ 科学导报记者 王俊丽

昔日宁静的乡村，如今焕发出勃勃生机，这一切的喧嚣与活力，正是源自那10万只叽叽喳喳的鹌鹑。在临汾市翼城县南唐乡原村，小小的鹌鹑为村民们开辟出了一条特色养殖的新路径，为乡村振兴插上了腾飞的翅膀。

走进养殖场，《科学导报》记者看到，养殖户们正忙碌着给饲料机上料，他们的脸上洋溢着满足与期待。一排排整齐的笼架内，密密麻麻地挤满了白色的鹌鹑，它们或低头觅食或仰头喝水或相互嬉戏，一副悠然自得的样子。当有人靠近时，这些可爱的小家伙们便会发出“啾啾”的叫声，仿佛在欢迎每一位来访的客人。

收蛋器内，一颗颗拇指大小的鹌鹑蛋静静地躺在那里，圆润光滑、色泽诱人，让人不禁想要伸手触摸。这些鹌鹑蛋不仅是村民们辛勤劳动的结晶，更是他们走向富裕生活的希望所在。

村委会主任杨鹏站在养殖场一角，目光深邃而坚定。他向记者介绍起鹌鹑养殖的诸多优势：“鹌鹑养殖真的是个不错的选择。首先，鹌鹑的生长周期非常短，繁殖速度也特



工人在收集
收蛋器中的鸡蛋
■ 图片由
受访者提供

别快。这就意味着能够在较短的时间内为养殖户带来可观的收益。这对于农民来说，无疑是一个巨大的福音。他们可以更快地实现资金回笼，从而降低市场风险，让日子过得更加踏实。”

“其次，鹌鹑对养殖环境的要求并不高。它们不需要大规模的场地和复杂的设施，这对于资源相对有限的乡村地区来说，无疑是一个巨大的优势。无论是闲置的农舍还是简

易的棚圈，只要稍加改造，就可以成为适宜鹌鹑生长的场所。这样一来，既节约了成本，又提高了土地的利用效率。”

杨鹏的话语中充满了对鹌鹑养殖产业

的自豪与期待。他深知，这项产业不仅为村民们带来了实实在在的经济收益，更为乡村振兴注入了新活力。

管理人员王浩然也忍不住插话道：“是啊！咱现在棚里面都安装了恒温设备，这些设备保证了产蛋量。棚内通风也很关键，鹌鹑在这样的条件下才能长得健康、多下蛋。”

据了解，原村养殖场现有4个生产棚，一个棚大概是8万只鹌鹑，日产量能达到750~800公斤呢！一茬下来，每年能给村里带来20万元左右的利润。“这日子啊，是越过越有奔头了！”王浩然说。

随着鹌鹑养殖产业的不断发展壮大，原

村也迎来了前所未有的发展机遇。为了进一步提升养殖效率和产品质量，村民们不断引进新技术、新设备，不仅细分了育雏舍、成年舍等养殖区域，还配套了加高养殖笼，沿用了先进的5G+智慧养殖技术。自动饮水系统、智能喂料系统、精准环境控制设施等一应俱全，为鹌鹑打造了一个既舒适又高效的生长环境。

在这些高科技设备的助力下，鹌鹑们的生长状况越来越好，产蛋量也稳步提升。看着这一只只活泼可爱的鹌鹑和一颗颗晶莹剔透的鹌鹑蛋，村民们的心里别提有多高兴了。与此同时，鹌鹑养殖也吸纳了越来越多周边村民前来就业。

特色养殖业是推动乡村振兴的有力途径之一。而鹌鹑蛋作为一种营养丰富的食品，被誉为“动物中的人参”，是适宜常食的滋补食疗佳品。市场上对鹌鹑蛋的需求一直较高，销路也十分顺畅。

随着时代的发展，村民们也开始利用互联网进行销售。他们通过建立线上销售平台、开展电商直播等方式，将自家的鹌鹑蛋销往全国各地。这不仅极大地拓宽了销售渠道，还提高了产品的知名度和美誉度。如今，原村的鹌鹑蛋已经成为市场上的一张亮丽名片，深受消费者的喜爱。

在鹌鹑养殖产业的带动下，原村的经济面貌焕然一新。村民们的生活水平得到了显著提升，他们的脸上洋溢着幸福的笑容。

K 乡言乡语

开拓科学有效的农业科技人才培养路径

■ 赵鹏 胡选振

创新之道，唯在得人。在推进乡村全面振兴、加快农业农村现代化的伟大征程中，农业科技人才是其核心驱动力。培养更多农业科技人才，是提升我国农业综合竞争力、夯实国家粮食安全根基、实现农业可持续发展的保障。当前，在大力发展农业新质生产力的背景下，开拓科学有效的农业科技人才培养路径，已成为教育革新和农业发展的关键任务。

培养更多农业科技人才，要推进高等农业教育改革，完善产学研用融通创新机制，构建科学完备的农业教育体系。同时，传统农业专业也要升级换代，深度融合现代科技元素，在课程体系中融入生物科技、基因编辑等前沿内容，让学生切实掌握先进理论与方法。打造政府、企业、科研机构、涉农高校产学研用共同体，构建紧密的产学研用融通机制，强化共同体内部的深度合作与资源共享，推进科研成果的快速转化和新技术、新品种的推广应用。

培养更多农业科技人才，就要为农业科技人才的成长营造优良环境，在润物细无声中优化农业科技人才发展生态。加大资金投入是农业科技人才培养的坚实后盾。地方政府要设立专项人才培养基金，持续加大财政支持力度。健全激励保障机制是吸引和留住农业科技人才的关键所在。建立以业绩和贡献为导向的奖励制度，对在农业科技创新、技术推广等方面作出突出贡献的人才，给予物质奖励与荣誉表彰，充分激发农业科技人才的创新创造活力。科创平台是培养和用好农业科技人才的重要载体。要持续强化科创平台建设及应用，为农业科技人才培养引入更多源头活水。

培养更多农业科技人才，还需从引领示范、创新包容、评价机制等方面帮助农业科技人才茁壮成长。在引领示范方面，可开展农业科技人才宣传主题活动，组织农业科技人才走进校园、农村、企业，举办科普讲座、提供技术指导，激发大众对农业科技人才的尊重与认同。在创新包容方面，可在农业科研机构、高校、企业营造鼓励创新、宽容失败的文化环境。举办各类学术交流活动，鼓励不同观点相互碰撞，激发创新思维。加强知识产权保护，健全法律法规，加大侵权惩处力度，为农业科技人才的创新成果筑牢防护屏障，让创新成为推动农业科技发展的强劲引擎。

培养更多农业科技人才，关乎农业强国的战略全局。相信通过开拓科学有效的农业科技人才培养路径，我们能够培育出一支规模宏大、素质优良、结构合理的农业科技人才队伍，为农业强国战略注入源源不断的动力。

K 一线传真

吕梁市慈善总会 在石楼县开展情暖万家慰问活动

科学导报讯 1月21日，吕梁市慈善总会在石楼县石楼小镇党群服务中心会议室开展2025“低保·特困老人”关爱——敬老助老暖人心 公益慈善“艺”路行慰问活动。活动现场，市慈善总会副会长、秘书长刘照兴为受助代表发放了波司登羽绒服、白面、大米等爱心物资。活动现场还精心准备了精彩的文艺演出，精彩的皮影戏、让老人们沉浸在欢乐的氛围中。

活动中，石楼小镇社区为市民政局、市慈善总会送上写有“助力行动暖心怀·吕梁慈善显大爱”，“波司登关爱老人，慈善之风扬吕梁”的锦旗。活动结束后，刘照兴还深入困难群众家中走访慰问，鼓励他们增强信心，战胜眼前困难，努力过上幸福的生活。

侯宇廷

左权县交通运输局 强化廉洁教育 情暖帮扶一线

科学导报讯 1月21日，晋中市左权县交通运输局党组织举办了一场主题鲜明、内容丰富的联合党日活动。活动伊始，组织全体党员坚持开展了第一议题学习，支部书记围绕廉洁自律主题、结合生动案例上了一堂深入浅出的党课，并集中观看了警示教育片《反腐为了人民》第一集“惩治蝇营蚁腐”，再次为大家敲响了警钟，增强了拒腐防变的思想自觉和行动自觉。随后，大家乘车到麻田东安帮扶村，开展春节前扶贫慰问活动。

此次党日活动，不仅增强了党员的党性观念和廉洁自律意识，还让他们更加深入地了解了群众的所盼所想，大家纷纷表示，将继续发挥先锋模范作用，以实际行动践行党的宗旨，为群众办实事、解难题，为推动交通高质量发展贡献自己的力量。

周红波

黎城县黎侯镇 掀起新一轮和美乡村建设热潮

科学导报讯 今年1月以来，长治市黎城县黎侯镇掀起新一轮和美乡村建设，组织返乡大学生、艺术爱好者，以墙为景、以墙为阵地，描绘一幅幅和美乡村风景，加强乡村文化建设，提升群众获得感、幸福感。黎侯镇在推进和美乡村墙绘项目时，充分尊重村民的意见和需求，结合各村的实际情况和特色，量身定制了不同的主题和风格。

“这些墙绘作品不仅让乡村变得更加美丽宜居，也激发了村民对家乡的热爱和自豪感。它们成为村民们茶余饭后谈论的焦点，也成了外界了解黎侯镇乡村文化的一个重要窗口。”黎侯镇党委书记路玉栋说。

李剑力

乡村振兴的科技故事

夫妻携手办医院 服务百姓显真情

■ 科学导报记者 武竹青 通讯员 金俊贤

蛇年新春，《科学导报》记者沿着忻台旅游线走进徐向前元帅的故乡——忻州市五台县东冶镇，昌宏医院就座落在这里。该院二十年如一日，面向农村、服务农民，为群众花小钱看病大病，以徐帅精神救死扶伤，致力乡村振兴，向农村患者先后捐赠资金、药品17万元，以年接诊患者近万人次的能量，被乡亲们称之为“咱老百姓的昌宏医院”。

徐昌宏和妻子朱婧均为五台县人，就读于山西长治医学院，毕业后返回了故乡，就职于山西太钢大关山矿医院。一个偶然的机会，朱婧接诊了一位东冶镇永安村60多岁的患者，老人时常念叨：“大关山医院虽好，可离家远啊，花费大，咋办哩？”看着老人疾病缠身又忧愁的样子，朱婧忽然想到了自己办一所医院，就办在徐向前元帅的故乡东冶镇。东冶镇人口集中，却没有一所像样的医院，只有一所乡镇卫生院。朔黄铁路、忻台旅游线穿境而过，可谓交通便利。她将这一想法与丈夫一说，当即得到了支持。

2003年，她与丈夫双双办理了停薪留职手续，全身心投入到医院建设中。当时很多人不理解朱婧，放着旱涝保收的工作不做，偏去日晒雨淋找饭吃。朱婧也只能一

笑而过，因为她心里忘不了那位远离家乡求医看病的老太太。

随后的日子尤其艰难，朱婧与丈夫仅有存款11万元，托亲求友借来88万元，又在自己的家乡台怀镇银行贷款200万元，使医院得以顺利建成。新建医院为一式的楼宇古建，占地面积2533平方米，建筑面积4980平方米。他们将医院命名为“昌宏医院”，至此，当地百姓再也不用远行问诊了。

昌宏医院集医疗、预防、保健及康复为一体，以“医院+单位+农村+农民患者”新模式，将农村患者列为医院定向帮扶对象，成为五台县新型农村合作医疗定点医院。杨虎昌，东冶镇文兴村人，早年患有膀胱癌，术后常年需要护理、复查，2018年起，昌宏医院就免费与患者杨虎昌建立了救助关系，每月按时为杨虎昌检查化验、换尿袋、冲洗治疗等一系列医疗保养措施，病情严重时还经常接人医院观察，直至病情稳定。7年的时间，2500多个日夜夜，医护人员或到杨虎昌家里出诊，或接到医院治疗，从未懈怠，一如既往。

记得有一天深夜，来自东冶镇山底村的一对老夫妻敲响了医院的大门。开门一看，老太太大汗淋漓、呼吸困难、胸口剧痛，经过接诊室检查，确诊为支气管哮喘持续状态合并急性下壁心肌梗塞，

急诊室的医护人员忙了一天一夜，才使患者转危为安。一周后转入普通病房，医护人员又天天送饭、夜夜守护，直至痊愈出院。出院时，医院又减免了老人30%的住院费。为表达谢意，老两口特意送给医院一面写“急患者所急，想老百姓所想”的锦旗。



昌宏医院给乡亲们免费测血压 ■ 图片由受访者提供

20年间，昌宏医院的全体医护人员以服务农村患者为己任，先后救助贫困学生、受灾群众、贫困户等数以千计。多则两万元，少则几十元，收到的感谢信和锦旗摞起来足有半米多高。医院先后被山西省爱委会评为“爱国卫生先进单位”，获得山西省政府授予的“三晋创业就业奖”。



昌宏医院给乡亲们免费测血压 ■ 图片由受访者提供